

项目建设“加速跑” 奏响发展“最强音”

——全省开发区2024年第四次“三个一批”活动晋中分会场活动侧记

文/记者 李娟 图/记者 杨洋



山西吉利新能源商用车醇氢电动重卡全产业链项目建设现场

会场上,代表发言、现场签约,一个个项目纷纷落地晋中开花安家;

园区内,培土奠基、机器轰鸣,一幅幅开足马力忙生产的火热景象;

项目上,投产启动、现场观摩,一批批关乎未来创新成果竞相涌现……

11月26日上午,全省开发区2024年第四次项目集中签约一批、开工一批、投产一批“三个一批”活动在各市同步举行。在设于综改区晋中开发区的晋中分会场,16个项目集中签约、19个项目集中开工、17个项目集中投产,为推动高质量发展、奋力谱写中国式现代化晋中篇章注入磅礴动力。市委书记常书铭在晋中分会场参加。市委副书记、市长刘星在省主会场参加。市领导刘伟、张英杰、王帮富在晋中分会场参加活动。

项目是增量之源、振兴之本,是一座城市发展的后劲所在。今年以来,我市把开发区作为主战场、主引擎、主阵地,大力培育新质生产力,巩固经济运行向好态势,为我市在全省推动高质量发展中奋勇争先注入新动能。此次活动共铺排项目52个,总投资148.57亿元。项目主要呈现3个特点:一是投资规模大,亿元以上项目27个,占总投资额95%;二是产业契合度高,围绕市级“5+3”重点产业链,铺排项目20个,占总项目数38.46%;三是带动能力强,工业类战略性新兴产业项目46个,将进一步推进开发区高端化、智能化、绿色化发展,构建现代化产业体系,推动经济高质量发展。

“签约一批”,为高质量发展蓄势。

总投资30亿元的北方功能食品产业园项目,打造我省首个以食品和大健康产业为主题的产业发展集群;海神机器人研发生产制造项目,着力推动制造

业高端化、智能化、绿色化发展;总投资16.49亿元的灵石县中煤九鑫焦化有限公司200万吨/年焦化项目,掀起传统产业升级改造热潮……一个个好项目签约落地、开工建设、投产达效,彰显出我市招商引资、项目建设高歌猛进的强劲势头。

在“签约一批”项目集中签约仪式上,我市立足新兴产业发展的长远布局,分3批次进行了16个项目的集中签约,总投资54.55亿元。

“开工一批”,为高质量发展赋能。

在山西新能源汽车工业有限公司,高悬的条幅随风摆动,一辆辆绿色的醇氢电动重卡整齐排列,山西吉利新能源商用车醇氢电动重卡全产业链项目开工仪式在此举行。现场,常书铭宣布项目开工,嘉宾挥锹铲土,为项目培土奠基。

“为适应吉利远程战略规划及企业发展需求,进一步推动晋中市甲醇汽车产业发展,我们适时推进山西吉利新能源商用车有限公司醇氢电动重卡全产业链项目。该项目将进一步完善公司现代化整车生产条件,形成完整的、高水平的‘冲压、焊装、涂装、总装’整车生产四大工艺,进一步提升制造水平和产品质量,将成为吉利远程醇氢电动汽车的综合性生产基地。”吉利新能源商用车集团醇氢生态公司公共关系总监王军表示,该项目建成后,将进一步带动上下游汽车产业链企业发展,推动晋中加速打造以甲醇生态为引领的甲醇经济示范区建设,为晋中乃至山西推动高质量发展作出更大贡献。

转型发展是我市肩负的重大使命任务,全市上下聚焦培育发展新质生产力,加快新旧动能接续转换,全力推进产业

转型升级。此次活动中,我市共有19个项目集中开工,总投资35.53亿元。王帮富表示,我市将以项目开工为契机,牢牢把握高质量发展首要任务,久久为功深化全方位转型,推动中国式现代化晋中实践迈出新步伐、取得新成效。

“投产一批”,为全方位推动高质量发展加速。

在太重榆液工业园区,太重链条制造有限公司液压挖掘机四轮一带制造项目生产车间的链轨节加工线上,工作人员正操作示教器,指挥工业机器人把链轨节送到热处理淬火。车间里机声轰轰,恰似项目建设的战鼓声声。

该公司总经理张丞毓介绍,“四轮一带”项目是太重集团为提升挖掘机“供应链”制造能力新建的高端化、智能化、现代化工厂,集锻造、加工、热处理、焊接、装配、涂装等全工序为一体,建筑面积5万平方米,可实现1.8吨至125吨全系列挖掘机底盘“四轮一带”部件的批量生产,具备年产10万条履带总成、98.68万件四轮件(支重轮、托链轮、引导轮、驱动轮)的生产能力,可满足5万台(套)主机底盘件供货能力。

项目投产,为经济高质量发展注入新动能。此次全集中“投产一批”项目17个,总投资58.49亿元,项目总体呈现投资大、结构优、质量高的特点。

抓项目就是抓发展,谋项目就是谋未来。随着“三个一批”项目建设活动如火如荼的滚动开展,一浪高过一浪的项目建设比拼热潮在晋中这片充满生机与希望的土地上不断涌动,一个个项目如同同一根根坚实的桩基,夯实了全方位高质量发展的厚重基础,为我市高质量发展蓄势赋能。

本报讯 (记者 闫淑娟) 11月23日至25日,2024乌马河·中国大学生剪纸大赛终评盛典及颁奖典礼在晋中信息学院举行。国内知名剪纸艺术家、省内外传统文化匠人、百位入围终评的青年传承人齐聚于此,共同见证剪纸艺术的魅力。

近年来,晋中信息学院不断创新高校非遗传承途径,通过大学生剪纸大赛、面食文化节、非遗创新创业大赛等特色活动,提升大学生对传统文化的认识和兴趣;构建“非物质文化遗产研究中心+非遗博物馆+创新创业学院”的一体

化育人平台,高质量落实产教融合;结合书院剪纸艺术工坊等,为学生提供丰富的实践机会;原创音乐剧《风起形意》借助现代音乐剧的新颖表达与独特魅力,为传统文化的传承与发展开辟了一条全新的路径。

本次大赛自7月9日启动,历时81天,共收到来自全国23省341名高校学生的作品,青年大学生用剪刀和纸张展现了他们对剪纸艺术的深刻理解和精湛技艺。10月中旬,评审委员会本着公开、公平、公正原则,完成作品初评,100件作品入围。11月23日至25日,8位国内知名剪纸艺术家、省内外传统文化匠人20余人、百位入围终评的青年传承人齐聚晋中信息学院,通过作品点评、千人剪纸、围炉夜话、剪纸朋友圈之夜等系列活动,以专业视角向青年剪纸艺术创作者传授技艺、分享心路,共同见证传统技艺与现代创新的完美融合。

剪纸现场创作环节,大学生围绕“情绪剪影·故事里的大学校园”“红心向党·清澈的爱只为中国”“自然灵感·中华传统二十四节气”3个主题,展开历时3个小时的现场创作。云南特殊教育职业学院的4位老师、19位同学,带着他们对剪纸艺术的热爱与执着,让更多人看到了特殊学生群体的才华与潜力。来自内蒙古的祖孙三代张佐妮同学一家、来自福建的第四代漳浦剪纸传承人游雪梅老师、云南的龙柯吃同学,用家族传承的力量,为大家传递他们对剪纸艺术的深厚情感。

本次大赛共设置奖金5.85万元,最大限度地激励青年学生投身于传统艺术的传承与创新之中。

非遗盛会 青年担当

2024乌马河·中国大学生剪纸大赛在晋中信息学院落幕